

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
Fakulta sociálních věd
Institut mezinárodních studií

PROTOKOL O HODNOCENÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE
(Posudek vedoucího)

Práci předložil(a) student(ka): Hana Walderová

Název práce: Krize maskulinity. Případová studie z Čínské lidové republiky

Vedoucí práce (u externích vedoucích uveďte též adresu a funkci v rámci instituce): Jiří Vykoukal

1. **OBSAH A CÍL PRÁCE** (stručná informace o práci, formulace cíle): Práce sleduje, zda a jak se v současné ČLR odehrávají změny dosud dominantních maskulinních vzorců a jaké jsou faktory těchto změn. Koncept práce je postaven na cross-kulturní komparaci se zeměmi OECD, kdy je vyslovena otázka, zda prokázáním analogie modernizačních procesů v Číně a OECD můžeme prokázat obdobnou strukturu či trajektorii proměn maskulinity nebo zda tato analogie je klamná, protože změna závisí na jiných faktorech.

2. **VĚCNÉ ZPRACOVÁNÍ** (náročnost, tvůrčí přístup, argumentace, logická struktura, teoretické a metodologické ukotvení, práce s prameny a literaturou, vhodnost příloh apod.):

Práce, ač na první pohled budí dojem ukotvení v sociologii, vychází z řady dílčích pohledů (gender studies, antropologie). Autorka nejprve definuje pojmy (maskulinita, identita) a význam, v němž je používá, poté vysvětluje zadání a jeho kontext a nakonec formuluje závěr. Koncept maskulinní identity je tu využíván spíše jako kategorie setrvačná, podle autorky jeho konstrukce pochází ze starších čínských dějin a komunistický režim ji vědomě udržoval a rozvíjel. Ukazuje se tu, že komunismem diktované sociální transformace byly v podstatě bezmocné ve srovnání s tlaky, které přináší kapitalismus. Z toho plyne potřeba zabývat se dopadem kapitalismu na tradiční struktury respektovaná autorčiným soustředěním na krizi maskulinity. Literatura je dominantně anglojazyčná, práce je doplněna řadou argumenty dokreslujících grafů a tabulek.

3. **FORMÁLNÍ A JAZYKOVÉ ZPRACOVÁNÍ** (jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, formální náležitosti práce apod.): Práce je až na drobné výjimky napsána na velmi dobré jazykové úrovni a splňuje i formální zadání.

4. **STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE** (celkový dojem z bakalářské práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek, naplnění cíle apod.):

Použitá data dokládají, že maskulinní identita v Číně je pod tlakem. Na druhé straně však řada jiných dat bude ukazovat, že se dominantní role mužů reprodukuje v jiných polohách a že plné postižení tohoto problému není možné bez detailnějšího přihlídnutí k proměnám role žen. Krize dále není jednosměrná záležitost, může sestávat z nenápadně působící mechaniky mnoha drobných krůčků vpřed, vzad i stranou. Specifika čínské situace je možná v tom, že před komunismem i za komunismu byla role mužů kromě ekonomických faktorů více podpořena kulturně-politickými faktory, zatímco v současnosti se očekává její naplnění, nicméně více to záleží na mužích samotných, protože tu není ani státní konfucianství, ani režimem prosazovaný idol dělníka, úspěšný „kapitalistický Číňan“ se na svou „macho“ pozici musí víc „nadřít“.

5. **OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ** (jedna až tři):

- a) Kolik zhruba je v dnešní Číně tzv. D-mužů, resp. můžeme tu pozorovat něco jako boj o právo na reprodukci?
- b) Čím nejvíce přispívají ženy ke krizi maskulinní identity?
- c) Jsou představitelné faktory, které by krizi maskulinity proměnily v její zásadní ústup?

6. **DOPORUČENÍ / NEDOPORUČENÍ K OBHAJOBĚ A NAVRHOVANÁ ZNÁMKA**

(výborně, velmi dobře, dobře, nevyhověl): Práce splňuje požadovaný standard, navrhuji hodnocení výborně až velmi dobře v závislosti na výsledku obhajoby.

Datum:

Podpis:

Pozn.: Hodnocení pište k jednotlivým bodům, pokud nepíšete v textovém editoru, použijte při nedostatku místa zadní stranu nebo příložený list. V hodnocení práce se pokuste oddělit ty její nedostatky, které jsou, podle vašeho mínění, obhajobou neodstranitelné (např. chybí kritické zhodnocení pramenů a literatury), od těch věcí, které student může dobrou obhajobou napravit; poměr těchto dvou položek berte prosím v úvahu při stanovení konečné známky.